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П РАКТИКА  В ІД КРИТОГО  ДО СТ У ПУ  ДЛЯ РЕСУРСІ В 
 WOMENʼS   ST UDIES У Б І БЛ ІОТЕК АХ  

У  п раці роз гля нуто  п итання  дос тупу,  в и ко ристанн я ,  кла сиф ікації  ко л екцій д ос-
ліджень з   Womens  s tu dies журна л ьних фон дів  ні мецьких  бібліотек.  Звертається 
увага на  ва жливість викорис т а ння саме  науко вих журналів з погляду  ак туальності 
та оператив ності отри м ання інфо рмаці ї .  Д осліджує ться  позитивна практика 
с т во рення інфо рмаційної пла тфо рми від кр итого  до ст упу  op e n-access. ne t,  яка 
забез печує в іль ний і  н е об ме жений  он лайн-доступ до н ау к ової і н ф ормації в 
у м ов ах,  коли д ос туп до значної частини конт енту академ іч них журн а лів є ускла д-
н еним і дорог и м .  Також  в ивчається  до свід німецьких фахів ців із використання 
в рамках платформи від критого доступу баз даних, колекцій текстів та інфор-
маційних пропозицій, які містять або перераховують електронні публікації.
Ключові слова: від критий доступ, журнальний фонд, гендер, бібліотечні 

уста нови, інфор ма ційно-ко му ні ка тивна діяль ність біб лі о тек, жіночі та ген дерні 
дос лі дження.

На прям дос лі джень Womens studies є між дис цип лі нар ною ака де-
міч ною галуззю, яка дос лі джує полі тику, істо рію і сус піль ство з пог ляду 
жінок. Ген дерні дос лі дження також є між дис цип лі нар ної галуззю, але 
вони міс тять ще расу, етнічну належ ність, клас, сек су аль ність і місце 
роз та шу вання в межах дос лі дження. Через свою між дис цип лі нарну 
при роду мате ріал «Жіночі дос лі джен ня» не збе рі га ється як окрема 
колек ція, а роз мі щу ється в різ них під роз ді лах дос лід жуваних біб лі о тек. 
Сьо годні в  епоху зрос та ю чого нау ко вого інте ресу до про блем напряму 
Womens studies (іноді його нази ва ють ген дер ними або фемі ні стсь кими 
дос лі джен ня ми) пер шо рядного зна чення набу ває впро ва дження цієї 
дис цип ліни в сис тему вищої освіти. Нау ковці, що займа ються жіно чими 
дос лі джен нями, часто лобію ють ство рення центрів для поши рення 
інфор ма ції про жіночі дос лі дження, а також ство рю ють спе ці а лі зо вані 
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біб лі о теки. У біб лі о теч них фон дах най більшу цін ність з пог ляду акту аль-
ності та опе ра тив ності отри мання інфор ма ції для чита чів і корис ту ва чів 
становлять нау кові жур нали. Згідно з дос лі джен нями, вони займа ють 
пріо ри тетне місце в інфор ма цій ному забез пе ченні нау ко вої твор чості, 
на дру гому місці в цій ієрар хії – моног ра фії, на тре тьому – праці 
нау ко вих кон фе рен цій. І хоча у фон дах вели ких біб лі о тек нара хо ву ється, 
як пра вило, понад два десятки видів доку мен тів, біб лі о течні прак тики 
і тео ре тики схильні роз гля дати як основу обслу го ву вання чита чів саме 
пері о дичні видання [1].

Оскільки дос туп до кон тенту з ака де міч них жур на лів може бути усклад-
не ним і доро гим, для забез пе чення віль ного й необ ме же ного онлайн-
дос тупу до нау ко вої інфор ма ції була ство рена інфор ма ційна плат форма 
від кри того дос тупу (ВД) open-access.net. Вона задо воль няє зрос та ючі 
пот реби в інфор ма ції: зби рає, об’єд нує цю інфор ма цію і оброб ляє 
її для різ них цільо вих груп. У резуль таті корис ту вач біб лі о теки отри мує 
без кош тов ний, швид кий, пос тій ний, пов но текс то вий дос туп до нау ко вих 
і навчаль них мате рі а лів без будь-яких обмежень.

Кон цеп цію ВД, перс пек тиви роз витку циф ро вих біб лі о тек із засто-
су ван ням при нципу ВД роз гля дали П. Субер (P. Suber), Й. Шеп фель, 
Е. Прост (J. Schӧpfel, H. Prost), М. Шварц (M. Schwartz), С. Хар над 
(S. Harnad) та ін.

Іні ці а тива ВД під три мана в бага тьох кра ї нах на рівні дер жав ного 
зако но дав ства та від по від них рішень нау ко вих гро мад. Укра ї нська 
нау ково-ос вітня спіль нота також долу чи лася до цього про цесу. Висвіт-
ленню різ них аспек тів впро ва дження прак тики ВД у біб лі о течну діяль-
ність, тен ден цій роз витку та ролі й місця в сис темі нау ко вої та осві т ньої 
сфери при свя чено праці Т. Яро шенко, С. Кос ти шина, Н. Вере тен ні ко вої, 
О. Бруй, Г. Онисько, О. Шко дзінсь кого.

Біб лі о те карі є одними з най за ці кав ле ні ших при хиль ни ків від кри того 
дос тупу, тому що така плат форма дає змогу при брати цінові та пра вові 
бар’єри, що під ри ва ють зусилля біб лі о тек у їх роботі з над ання дос тупу 
до жур наль ної літе ра тури.

Відк ри тий дос туп – це без кош товна дос туп ність у загаль но до ступ -
ному Інтер неті, що дозво ляє будь-яким корис ту ва чам читати, заван та-
жу вати, копі ю вати, поши рю вати, дру ку вати, шукати або поси ла тись 
на повні тексти цих ста тей, ска ну вати їх для індек са ції, пере да вати 
їх як дані в про грамне забез пе чення або вико рис то ву вати їх у будь-яких 
інших закон них цілях, без фінан со вих, юри дич них чи тех ніч них бар’є-
рів, крім тих, які невід дільні від отри мання дос тупу до самого Інтер нету. 
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Єди ним обме жен ням на від тво рення і поши рення, а також єди ною роллю 
авторсь кого права в цій галузі є над ання авто рам конт ролю над ціліс ністю 
їх роботи й пра вом на належне визнання та циту вання [2].

Отже, метою цієї статті є висвіт лення засто су вання в дос лі джен нях 
з Womens studies при нци пів ВД при роботі з колек ці ями жур наль них 
фон дів на при кладі німець ких біб лі о тек.

Плат форма open-access.net надає вичерпну інфор ма цію по темі 
і дає прак тичні поради щодо її реа лі за ції. Open-access.net роз роб лена 
в Німеч чині спільно Віль ним уні вер си те том Бер ліна та уні вер си те тами 
Гет тін гена, Кон с танца й Біле фельда. Вперше вона почала роботу в Інтер-
неті у 2007 р. Цільові групи плат форми вклю ча ють всі від по відні 
заці кав лені сто рони нау ко вого сек тору. Це – окремі нау ковці, керів ники 
уні вер си те тів та нау ково-дос лід них уста нов, пос та чаль ники інфра струк-
тур них пос луг, серед них біб лі о теки й центри обробки даних, а також 
уста нови, які фінан су ють нау кові про єкти, полі тичні діячі.

Open-access.net надає прос тий уні вер саль ний дос туп до вичерп ної 
інфор ма ції про ВД. Плат форма охоп лює аспекти, які міс тять кон цеп ції 
ВД, пра вові, орга ні за ційні та тех нічні рамки, кон к рет ний дос від впро ва-
дження, іні ці а тиви, пос луги, пос та чаль ни ків пос луг. Орі єн ту вання 
на цільову групу й дис цип лі нарне пред став лення кон тенту дає змогу 
корис ту ва чам швидко й ефек тивно отри му вати дос туп до від по від них 
тем. Крім того, плат форма про по нує прак тичні поради щодо ВД.

У спів праці з пар т не рами Авст рії (Віденсь кий уні вер си тет) 
і Швей ца рії (Цюріхсь кий уні вер си тет) в плат форму були вклю чені 
вебс то рінки для цих двох країн, особ ливо в роз ділі «Пра вові питан ня».

За фінан со вої під тримки мініс терства науки, дос лі джень 
і мис тецтв (MWK) штату Баден-Вюр тем берг плат форма пройшла пов ний 
тех ніч ний і капі таль ний ремонт у 2015 р. Кон тент дос туп ний німець кою 
та анг лійсь кою мовами.
Відк ри тий дос туп у ген дер них дос лі джен нях
Вра хо ву ючи, що в цій нау ко вій  сфері про во дяться як дис цип лі-

нарні, так і між дис цип лі нарні роботи, ген дерні дос лі дження не мають 
єди ної прак тики пуб лі ка ції. Домі ну ючі моделі пуб лі ка ції – ті, які 
пере ва жа ють у від по від них дис цип лі нах. Між дис цип лі нарні видав ничі 
центри, що над аються деякими видав цями у формі жур на лів або серій 
книг, харак те ри зу ються в основ ному тра ди цій ними уго дами соці аль них 
і гума ні тар них наук.

Отже, мож ли вості, що над аються елект рон ною пуб лі ка цією, і особ ливо 
від кри тим дос ту пом, все ще мало вико рис то ву ються в ген дер них дос лі-
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джен нях. Зок рема є обме жена готов ність при ймати моделі для пуб лі ка ції 
жур на лів та моног ра фій, які були роз роб лені й част ково вко ре ни лися 
в інших нау ко вих сфе рах. У галузі, яка пев ною мірою все ще бореться 
за нау кове визнання, ця обме жена готов ність зу мов лена, серед іншого, 
ризи ком екс пе ри мен ту вати з новими моде лями пуб лі ка ції і, отже, мати 
справу із засте ре жен нями на додат ко вих рівнях.

У німець ких дос лі джен нях з womens studies мало пуб лі ка цій у ВД. 
Це сто су ється, зок рема, жур на лів. Деякі часо писи роб лять дос туп 
до окре мих стат тей без кош тов ними, а дехто з видав ців робіт у галузі 
ген дер них дос лі джень надає статті без кош товно після пері оду ембарго. 
Напри клад, видав ництво Barbara Budrich Publishers надає без кош тов ний 
дос туп до ста тей у жур налі «Ген дер» через два роки після пуб лі ка ції.

Монографії у відкритому доступі (пер винні пуб лі ка ції) ‒ рід кісні, тож   
серії книг ВД з упо ром на ген дерні дос лі дження неві домі. На між на-
род ному рівні біль шість пуб лі ка цій з ген дер них дос лі джень пуб лі ку-
ються вели кими комер цій ними видав ницт вами і, як пра вило, не є вільно 
дос туп ними. Видавці все час тіше про по ну ють авто рам варі анти ВД без 
додат ко вої плати. Однак ці варі анти рідко вико рис то ву ються ген дер ними 
дос лід ни ками.

І все ж пуб лі ка ція ВД про по нує вели чезні мож ли вості – особ ливо для 
ген дер них дос лі джень. Резуль тати ген дер них дос лі джень все ще мають 
бар’єри при йому (через засте ре ження до ген дер них дос лі джень і через 
їхнє нечітке місце роз та шу ван ня). Завдяки біль шій про зо рості та пря мому 
дос тупу до пов них текс тів, над аних ВД, від криті пуб лі ка ції з ген дер них 
дос лі джень можуть подо лати ці бар’єри, вийти зі своєї нині ш ньої ніші 
і таким спо со бом довести свою якість. До того ж під ви щена види мість, 
імо вірно, спри я тиме поси ленню тиску на авто рів для ство рення якіс них 
робіт.

Та кож є попит на ВД з боку ген дер них дос лід ни ків. Через зміни 
в прак тиці фінан су вання щодо дозво лів на пуб лі ка цію, а також через 
дедалі ширше вико рис тання нових тех ніч них мож ли вос тей зрос тає попит 
на аль тер на тивні моделі й місця пуб лі ка ції.

На при клад, про єкт Geschlechterforschung und Open Access. Ein Publika-
tionsmodell für ein inter- / transdisziplinäres Forschungsfeld («Ген дерні 
дос лі дження і від кри тий дос туп. Модель пуб лі ка ції для між дис цип лі-
нар ної дос лід ниць кої галу зі»)    про вів дос лі дження у Віль ному уні вер-
си теті в Бер ліні (1 травня 2011 р. – 15 лис то пада 2012 р.) й про ана лі-
зу вав мож ли вості та про блеми пуб лі ка ції ВД у ген дер них дос лі джен нях. 
Резуль тати вияви лися неод но знач ними. З одного боку, існу ють усі тех нічні 
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і юри дичні засоби для реа лі за ції зраз ко вої про по зи ції ВД гаран то ва ної 
якості. З іншого боку, мож ли вості для неза леж них, неко мер цій них рішень, 
які адап то вані до вимог неве ли ких нау ко вих пред мет них сфер, ско ро-
ти лися. Пуб лі ка ції ВД й робочі про цеси елект рон них пуб лі ка цій став лять 
додат кові про блеми, напри клад, чіт кий роз по діл ролей, уточ нення прав 
і адап та ція до транс дис цип лі нар ності і транс на ці о наль них стан дар тів. 
Ці додат кові вимоги часто вва жа ються над мір ними. 
Жур нали від кри того дос ту пу
Як пра вило, більш від омі жур нали в Німеч чині з питань ген дер них 

дос лі джень не можуть вільно вико рис то ву ва ти ся, – тобто, вони не є ні 
без кош тов ними, ні плат ними (без о платно ВД). Це сто су єть ся  жур на лів 
Feministische Studien і Frauen Kunst Wissenschaft (обидва реда гу ються 
асо ці а ці ями при хиль ни ків), а також Femina politica.

Жур нали Gender, Zeitschrift für Geschlecht, Kultur und Gesellschaft 
і FZG–Freiburger Zeitschrift für GeschlechterStudien (обидва Budrich 
UniPress) над ають свої пуб лі ка ції без кош товно після дво річ ного пері оду 
ембарго. IFF OnZeit і Onlinejournal kultur & Geschlecht – ці два жур нали 
можна читати без кош товно (хоча інфор ма ція щодо авторсь ких прав 
і прав на вико рис тання дуже неяс на). Огля до вий жур нал Querelles-Net 
і пері о дичне видання QJB (Querelles. Jahrbuch für Frauen- und Geschlech-
terforschung) пуб лі ку ються як справжні жур нали ВД.

З між на род ної точки зору, біль шість жур на лів з ген дер них дос лі джень, 
які пред став лені в Біб лі о теці елект рон них жур на лів (EZB) (під клю чо вим 
сло вом «стать», база даних нині налі чує понад 170 жур на лів), можна 
читати і вико рис то ву вати тільки обме жено. Під пошу ко вим тер мі ном 
«стать» у «Ката лозі жур на лів від кри того дос ту пу» (DOAJ) нара хо ву ється 
бли зько 70 елект рон них жур на лів (за ста ном на липень 2018 р., з біль шою 
або мен шою спря мо ва ністю на ген дерні дос лі джен ня). Тільки в 29 з цих 
жур на лів статті пуб лі ку ються на умо вах ліцен зії Creative Commons, 
і з них лише наступні 15 жур на лів вико рис то ву ють ліцен зію Creative 
Commons Attribution, CC BY 3.0:

– «Доку менти зв’язку. Медіа гра мот ність і ген дерні дос лі джен ня»;
– «Огляд куль ту ро ло гії»;
– «Géneros: між дис цип лі нар ний жур нал ген дер них дос лі джень»;
– «Гло бальна акція в галузі охо рони здо ро в’я»;
– «Огляд істо рії випуск ни ків»;
– «Істо рія жінок в Аме ри ці»;
– International Journal of Gender, Science and Technology («Між на-

род ний жур нал ген деру, науки і тех но ло гії»);
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– «Між на род ний жур нал соці о ло гіч них дос лі джень»;
– жур нал «Етно бі о ло гія і етно ме ди ци на»;
– Jurnal Komunitas;
– QJB: Querelles. Jahrbuch für Frauen- und Geschlechterforschung;
– «Релі гія і стать»;
– «Репро дук тивне здо ро в’я»;
– Revista Latino-Americana de Geografi a e Gênero.
Дис цип лі нарні репо зи то рії
Ті ж труд нощі, з якими сти ка ється дис цип лі нарна кла си фі ка ція 

ген дер них дос лі джень, сто су ються місць пуб лі ка ції і само ар хі ву вання. 
Сьо годні немає репо зи то ріїв ВД, спе ці ально при свя че них ген дер ним 
дос лі джен ням. Навіть коли якість мета да них добра, зав жди необ хідні 
різні стра те гії пошуку з різ ними міс цями збе рі гання, клю чо вими сло вами 
і дис цип лі нами. Дис цип лі нарні репо зи то рії із сусід ніх дис цип лін 
часто роб лять дос туп ними тексти з ген дер них дос лі джень, напри-
клад, репо зи то рій сус піль них наук (SSOAR). Залежно від спря мо ва-
нос ті  уста нови, що роз гля да ється, тексти ген дер них дос лі джень можна 
знайти в репо зи то ріях уста нов, напри клад, у схо вищі Лон донсь кої школи 
еко но міки і полі тич них наук або схо вищі Уні вер си тету Гум боль дта 
в Бер ліні (в остан ньому – всього кілька текс тів). Пошук між схо ви щами 
може здійс ню ва тися, напри клад, через OAIster і BASE або на різ них 
вебс то рін ках, при свя че них оциф ро ва ним ресур сам, таким як gdz і zvdd.

Щоб випра вити цю неза до вільну ситу а цію і зро бити резуль тати 
ген дер них дос лі джень дос туп ними на дов го стро ко вій основі, про єкт 
«Відк рита ген дерна плат фор ма» роз ви ває інфра струк туру пуб лі ка цій, 
яка робить нау кові пуб лі ка ції з ген дер них дос лі джень вільно дос туп ними 
й при дат ними для вико рис тання. При зна чення плат форми – забез пе чити 
загаль ний від кри тий дос туп у сфері ген дер них дос лі джень і запро по-
ну вати пос луги з усього спектра пуб лі ка цій них питань. Сюди також 
вхо дить діа лог про різ но рідні струк тури при дбання й поши рення знань 
у галузі між дис цип лі нар них дос лі джень, а також про мож ли вість дос тупу 
й винятки у від кри тих фор ма тах пуб лі ка ції.
По шук літе ра тури з ген дер них дос лі джень
Оскільки на сьо годні є мало про єк тів ВД у сфері ген дер них дос лі-

джень, німецькі фахів ці  роб лять поси лання на бази даних, колек ції 
текс тів та інфор ма ційні про по зи ції, які міс тять або пере ра хо ву ють елект-
ронні пуб лі ка ції (деякі з яких мають закри тий дос туп). Крім жур на лів, які 
можуть вико рис то ву ва тися без кош товно, і жур на лів, які можуть вико рис-
то ву ва тися без кош товно, але тільки за наяв ності обме жень, це сто су ється, 
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зок рема, баз даних і архі вів. У зв’язку з доку мен ту ван ням істо рії жіно чої 
інте лек ту аль ності і (повтор ним) від крит тям жінок-ав то рів і худож ни ків 
архівні фонди та загаль но до ступні тексти ста ють дос туп ними в Інтер-
неті, а бази даних ство рю ються як у німець ко мов ній сфері, так і в анг ло-
сак сонсь ких кра ї нах. Вони забез пе чу ють кра щий дос туп і кра щий огляд. 
Це такі ресурси:

– «Фонд Архів німець кого жіно чого руху»;
– Datenbank Schriftstellerinnen in Deutschland 1945 ff . (база даних 

жінок-ав то рів у Німеч чині, 1945 і далі);
– «Наці о наль ний жіно чий істо рич ний про єкт»;
– «Софі» – елект ронна біб лі о тека тво рів німець ко мов них жінок.
Крім того, є бази даних жіно чих дос лі джень, ген дер них дос лі джень 

і побу дови фемі ні стсь кої тео рії, а також пор тали, які про по ну ють кра щий 
дос туп до від по від них біб лі о теч них фон дів та нових пуб лі ка цій. Вони 
міс тять, напри клад:

– KVINNSAM база – Universität Гетеборг;
– сайт Тео рії Фемі ніс ток «Ген дер Інн»;
– Genderbibliothek oder Informations- und Dokumentationsstelle (IuD) 

(Ген дерна біб лі о тека або Від діл інфор ма ції та доку мен та ції) Центру 
транс дис цип лі нар них ген дер них дос лі джень (ZtG) при Уні вер си теті 
Гум боль дта в Берліні.

Тож від впро ва дження плат форми ВД най більшу користь отри му ють 
дос лід ники в кра ї нах, біб лі о теки яких не під пи сані на нау кові жур нали, 
адже через дорож нечу біль шість біб лі о тек не може собі дозво лити перед-
пла тити всі нау кові жур нали. 

Та ким чином, від кри тий дос туп роз ши рює коло знань і коло спо жи ва чів 
цих знань. Читачі – будь-хто – нау ковці, сту денти, полі тики, гро мадські 
діячі або просто заці кав лені гро ма дяни можуть отри мати віль ний дос туп 
до знань сфери womens studies. Для Укра їни, дер жави яка не так давно 
стала при ді ляти увагу ген дер ним питан ням, такий дос від дуже важ ли-
вий, оскільки висвіт лення клю чо вих питань ген дер них дос лі джень, місця 
жінок у сус піль стві, полі тики уряду щодо поліп шення та роз ши рення прав 
і мож ли вос тей жінок, а також інфор ма ція про діяль ність між на род них 
і неуря до вих орга ні за цій у сфері роз ши рення прав і мож ли вос тей жінок 
дуже акту альна. При вер нення уваги сус піль ства до такої інфор ма ції сприяє 
усві дом ленню гро ма дя нами прав і мож ли вос тей жінок, вчить жінок корис-
ту ва тися сво їми пра вами, під ви щує ефек тив ність їхньої участі в сус пільно-
еко но міч ному і полі тич ному житті і, як наслі док, сприяє знач ному поліп-
шенню їхнього соці ально-еко но міч ного ста но вища.
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Open Access Practices for Womens Studies Resources
in Libraries (Case of German Libraries)

The article covers issues of access, use, classifi cation of research collections 
in Womens studies in German libraries’ journal funds. Attention is drawn to the impor-
tance of using scientifi c journals in terms of the relevance and promptness of obtain-
ing information. The positive practice of creating an open access information platform 
open-access.net is analyzed. The platform provides free and unrestricted online access 
to scientifi c information while access to the content of many academic journals is dif-
fi cult and expensive. German experts gain extensive experience how to use open-source 
databases, text collections and information suggestions that contain or list electronic 
publications within the platform. Researchers in countries where libraries are not sub-
scribed to scientifi c journals benefi t the most from the introduction of the open access 
platform, because, due to the high cost, most libraries cannot aff ord to subscribe to all 
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scientifi c journals. This practice greatly expands the range of knowledge and consum-
ers of this knowledge. The reader – anyone – scientists, students, politicians, public 
fi gures or just interested citizens can get free access to knowledge in the fi eld of Wom-
ens Studies. For Ukraine, a country that has recently begun to pay attention to gender 
issues, such experience is very important, as it covers key issues of gender research, 
the place of women in society, government policies on improving and empowering 
women, as well as information on international and non-governmental activities. wom-
en’s empowerment organizations is very relevant. Attracting public attention to such 
information promotes citizens’ awareness of women’s rights and opportunities, teaches 
women to exercise their rights, increases their participation in socio-economic and 
political life and, as a consequence, signifi cantly improves their socio-economic status.

Keywords: gender, library, information and communication activities of libraries, 
library information resources, scientifi c libraries, library databases, open access, jour-
nal fund, informat ion soci ety . 

 


